

# Урок 10

## Тема Крестьянская реформа

Б. М. Кустодиев.  
«Манифест об  
освобождении  
крестьян».



§ 10 учебника

# План

1. Отмена крепостного права.
2. Реформа удельной государственной деревни.
3. Крестьянское движение.
4. Последствия реформы.

# 1. Отмена крепостного права

- Чтение манифеста на территории мордовского края было закончено к концу марта.
- Крестьяне стали лично свободными, получили право распоряжаться своим имуществом.
- В крае свободу получили 283 000 крепостных.

БОЖІЮ МИЛОСТІЮ  
МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,  
ІМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ  
ВСЕРОССІЙСКІЙ,  
ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФІНЛЯНДСКІЙ,  
и прочая, и прочая, и прочая.  
Объявляемъ всѣмъ НАШИМЪ вѣрноподданнымъ.

Божіимъ Прovidѣніемъ и священнымъ закономъ престолонаслѣдія бывъ призваны на прародительскій Всеrossійскій Престолъ, въ соотвѣтствіе сему призванію МЫ положили въ сердцѣ СВОЕМЪ быть обнимати НАШЕЮ Царскою любовию и поученіемъ всѣхъ НАШИХЪ вѣрноподданныхъ всякаго званія и состоянія, отъ благородно владѣющаго мечемъ на защиту Отечества до скромно работающаго ремесленнымъ орудіемъ, отъ проходящаго высшую службу Государственную до проводящаго на полѣ бороду союю или плутомъ.

Винакъ въ положеніе званій и состояній въ составѣ Государства, МЫ усмотрѣли, что Государственное законодательство, длительно благополучия высшій и средній сословія, опредѣляя ихъ обязанности, права и преимущества, не достигло равномѣрной дѣятельности въ отношеніи къ людямъ крѣпостнымъ, такъ чиновникамъ потому, что они, частію старыми законами, частію обычаемъ, потомствено украшены подъ властью помѣщиковъ, на которыхъ съ тѣмъ вмѣстѣ лежитъ обязанность устроить ихъ благосостояніе. Права помѣщиковъ были давныи обширны и не опредѣлены съ точностью закономъ, мѣсто котораго заступали предыдущіе, обычай и добрая воля помѣщика. Въ лучшихъ случаяхъ изъ сего

Манифест об отмене крепостного права.

- Крестьяне получили земельные наделы.
- Мордовский край вошел в чернозёмную полосу, где крестьянские наделы были уменьшены от 20 до 40 %.



## УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ

Нижегородская губерния

Тамбовская губерния

Пензенская губерния

Симбирская губерния

СПАССК

ЛУНЬГА

центры уездов

прочие населенные



В Инсарском,

Слободском  
оставляли  
бывших

У крестьян мордовского края в  
ходе реформы было отобрано  
13,6% их владений.



## 2. Реформа удельной государственной деревни

- 1863 год – реформа удельных крестьян.
- Реформа коснулась населения проживавшего в Ардатовском, Алатырском, Карсунском уездах.
- По условиям реформы удельные крестьяне мордовского края почти полностью сохранили свои земли.

# Реформа государственной деревни.

- В 1866 году осуществляются преобразования в государственной деревне, составлявшей 53% от всех крестьян.
- Они были причислены разряду собственников и сохранили свои наделы.

Среднедушевий надел, дес.



### 3.Крестьянское движение

- Положение Манифеста о временнообязанном состоянии крестьян не везде было встречено спокойно.
- Волнения произошли в ряде сёл Инсарского (Токмово, Ногаево, Высокое, Хитroe, Буды), Саранского (Ивановка, Уришка, Княжуха) и Алатырского уездов.
- Как и прежде крестьяне действовали локализовано.

## УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ

Нижегородская губерния

Пензенская губерния

Тамбовская губерния

Симбирская губерния

СПАССК

ЛУНГА

центры уездов

прочие населенные  
пункты



## 4.Последствия реформы

Развитие хозяйства мордовского края.

- Развивается сельскохозяйственная специализация уездов.
- Разложение натурального хозяйства, усиление связей с рынком.

Развитие общественных отношений.

- Углубление социального расслоения крестьянства.
- Возникновение и рост переселения в Сибирь.

# Задание

1. Используя знания по истории России и мордовскому краю, объясните почему крестьяне не имели права выхода из общины.
2. Крестьянские выступления носили локальный характер.

*Почему не произошло революционного выступления?*

# Домашнее задание

- § 10 учебника, вопросы и задания